

【人物速写】

我喜欢你 因为你灵魂有趣

□李月亮

闺蜜阿瞳是个妙不可言的女子，我生命里有一半奇遇都是拜她所赐。

有段时间，阿瞳迷上了相声，得空就听。有次我去她家，她两眼放光地说，亲爱的我想说相声，你给我捧眼吧。

我当然是拒绝的。但之后的半小时，阿瞳拉着我，各种语重心长，人生没有不可能，试过才知道行不行。虽然你长得并不像于谦，但说相声多好玩啊。过几天潘潘生日会，咱俩来一段，多激动人心啊。再说捧眼也不难，无非就是“对啊”“也是”“咳”“怎么又扯上我了”……

于是，一周后潘潘的生日会，我俩真的说了段相声，爆笑全场。潘潘笑得眼泪都下来了，一边抹眼泪一边跟我说：你居然还会说相声。我也乐，说，我也没想到我居然会说相声。

虽然生平就说过那一回，但也不算永生难忘了。

类似的事情特别多。

有次我和阿瞳逛街，碰上一个唱歌特别好听的马路歌手，我俩坐在他对面，听了一下午，人家去吃晚饭我们才走。我们还去听过她一个外国朋友的演唱会，唱的都是欧洲民歌，算上我俩就12个听众，但是我们都听得好投入、好过瘾，我至今记忆犹新。

阿瞳总能探寻到各种小众又好玩的东西：搞怪的APP，胡同里的陶罐店，可以躺在院子里看星星的云南民宿……

跟阿瞳在一起，你永远不会闷。所以我特别享受跟她在一起的时光——那么热情洋溢地生活，一本正经地充实着自己的人生，她的人生旅程是多姿多彩的。

前阵子聊天，我赞美她是灵魂有趣的女子。她说，我希望老了以后，可以傲娇地告诉我的孙子们，你奶奶当年唱摇滚、说相声、跳钢管舞、跑马拉松，穿着自己做的旗袍惊艳四方，半夜爬到山顶看星星，后来走丢了……

真是好赞啊。

人活一辈子，百八十年的长度很难改变，但宽度却是无限。

尽己所能去探寻世界的花样，去拓展生命的可能，去和喜欢的一切在一起，去给生命留下许多个闪亮的日子，这才叫活着。

之前有个男同事，女朋友特别漂亮，每次来单位我都忍不住多看两眼。她不怎么说话，也不怎么笑，基本是来了就坐在空位上看手机，两个小时不挪地方。

后来这个男同事结婚了，新娘不是她，远没她好看。婚礼那天，俩人来敬酒，我们一众同事各种起哄，新娘子喜笑颜开，和陌生的我们迅速打成一片，闹作一团。他们去泰国度蜜月回来，同事说，老婆第一天拉着他去蹦极，第二天又拉着他在猴山看了一天猴子，他之前去过四次泰国，加起来都没有这次玩得嗨。有个女同事直戳戳问：那你老婆和之前那个漂亮姑娘，到底哪个好？他笑咪咪地说，当然是我老婆更好，她特别好玩。

我猜，他老婆一定也是个灵魂有趣的人，长得漂亮，不如灵魂精彩。

有趣的人，人人喜欢，而有趣的灵魂，简直让人迷恋。他们的生命是彩色的，即使日子枯燥，也能活得美妙；即使天寒地冻，也怀揣热情梦想。于是，天再黑路再长，他们的眼睛，也闪烁着迷人的光芒。这才是一级棒的人生。

【网络有感】

人生能有几个圈

□雪樱

女友燕子因为一点家庭琐事，从微信上把老公拉黑了，过了一个月后才给恢复。其实，不只是夫妻，朋友圈里被拉成一条直线，十分常见，很多时候你不知道什么原因，就成这样了。

今年7月，朋友小邱初入职场，她时刻牢记新人的身份，晚上加班到凌晨，她也要挣扎着转发公司的公众号推文，打着鸡血般刷屏，从领导发的信息下面点赞，以期留个好印象。光点赞似乎太平凡，还要别出心裁地留言，字斟句酌，她生怕说错什么话。可是，世上的事情往往就这样，越怕什么就越来什么，一天领导午饭时间晒了一大堆美食，她来了兴致，“哇，这么多好吃的，王总这个时候晒出来不怕拉仇恨吗？”没过几天，她意外发现，领导的朋友圈变成一条水平线，自己连留言的机会都没有了，小邱为此没了精神。

自从有了朋友圈，人们的生活

似乎简化到屏对屏、键对键。与友人碰面，一年半载不见，上来第一句话便是，你混得不错嘛，看你朋友圈云云。此刻，顿觉脚底发飘、两眼发蒙，唯有点点头，赶忙岔开话题，一肚子的苦与泪，夜半时分没人的时候独自咀嚼吞咽。

假如给朋友圈安个测谎仪，有多少信息是未经美化的呢？装门面、做样子、给脸上添光，朋友圈也终究逃不过社交场的虚荣和矫情。当人与人之间只剩下一个圈，而没有了朋友，那将是一种悲哀；反过来，朋友圈里有几个真正的二三知己，四五友人呢？

我对朋友圈没有兴趣，看与不看也没多大区别，唯一不爽的是看久了眼睛流泪。前段时间，手机卡壳，开机后没信号，关机又黑屏，一气之下我将微信等软件统统卸掉。没想到的是，手机很快满血复活，运行如飞，我不禁心头大悦。第二天，手头有个紧急的事需要联系朋友，

手机号找不到了，不得不去微信上找她。下载、安装、登录、找回密码，打开微信后，以前的信息全部消失了，朋友的名字我没有备注，她隔三差五换昵称，一通找下来，我满头大汗。事后想想，人生能有几个圈，对方的头像永久黑了，就像我的那个老同学，去年夏天突发疾病去世，有时候指尖不经意划过他的头像，那些美好的回忆就像泉水一样汨汨而冒，我的心里陡生敬畏感。

倒是毒舌大咖咪蒙的观点，我很认同，“我现在对时间充满了敬畏，对专业充满了敬畏，对勤奋这件事充满了敬畏，这几个大众价值标准，是朋友圈的价值标准，也是人类的价值标准。”亲友圈、同学圈、工作圈、商业圈，等等，每一个圈都是时间生活中的神圣标注，所以我们每个人都要怀揣感恩，开心生活，这才是王道。

【都市随想】

来自街头的手工赞

□温涛



手臂，竖起大拇指，给了我一个地道的手工赞。我下意识地也抬起右手，回敬了他一个大拇指。

两个人就这样，隔着车窗，远远地相视一笑，算是致意。行人过尽，便加了油门，开车继续前行。只不过是萍水相逢，一个手工赞，一个微笑，便让这下班的路，多了一分回味。

这不是第一次接受别人的手工赞。另外一次，下着小雨，路口拐弯时，正好一个男子急匆匆地赶路。我的车在他面前停下来时，人家特意转过身，向我竖起了大拇指，并微笑点头致意，然后脚步匆匆过了马路。

还有一次，在经十路的车流中穿行的时候，右前方一辆大客车因前方有车辆刮擦，需要向左变道。我正好在他左后方，客车司机换车道的时候，我也踩了刹车放慢速度，忽然见客车司机迅速地把左手伸出窗外，也是给了一个大拇指的手工赞。这时候，你觉得自己要不主动让一下，都不好意思了。

其实，我的所谓“礼让”，很大程度上是罚出来的结果。之前有两次开车未能礼让行人，结果处理违

章时，发现被摄像头拍了个一清二楚，老老实实交了罚款。从此通过人行道的時候，就特别小心，有行人就停车，让行人先通过，慢慢成了习惯。

每天上下班的路上，我们也许已经见多了没有礼貌的突然加塞、变道不打转向灯，晚上开着大灯后乱晃，甚至也会激起我们的路怒症，心里很不爽，恐怕有时骂人的心都有。

天干物燥，心急火燎，人在车里，挡住了面孔，如同穿了隐身衣，也会助长我们的烦恼和戾气。但礼让是有力量的，礼让别人，其实是对别人的尊敬。在停车示意行人通过的时候，人家都会下意识地点头致谢，或者真诚地微笑致意。一个礼让的念头，人家一个点头微笑或是点赞的细微动作，足以把我们“堵途”上心里的块垒芥蒂都化掉。人家彼此都会感受到。

“换个角度，这也许是值得庆幸的事情”，很简单，学会礼让，哪怕是心里想着罚单，并对礼让我们的，也真诚地，大大方方地给个手工赞。生活刹那那间会呈现美的一面。

【职场故事】

遭遇“现世报”

□魏震

说得好听些叫“戏剧性”，说得不好听就是“现世报”。这是我对前两天遭遇的概括。

当晚携两位同事接待一位同业的老总。此前我们各有两三次“转会”的经历，于是席间分享了跟前老板摊牌的“经验”——我的前期保密工作做得太好，到了摊牌阶段反成了问题，没有中间“热心人士”的传播，透风，怎么跟领导开口都显得唐突。于是我写了一封自我批评为主的信，清早放到了老板桌上，确认老板读后，我敲开了他的房门……

宴罢回家，继续白天没有做完的功课。11点多往老板邮箱交作业时，电脑提示我收到一封新邮件，是晚上一起吃饭的同事发来的。

打开一看：“提笔不知如何开口，最终还是想直截了当地汇报吧：‘我想当个逃兵。’”

我下意识地抓起电话打给他。说着说着，那头的小伙子哭了。我沉默着，脑子完全不“走字儿”。直到他说：不管走到哪里，您永远是我的领导！

我突然醒了，永远有多远，截止

到今晚！人都离开了，哪里有什么领导与被领导？

紧接着，我意识到自己遭遇了“现世报”，只是这一切来得太突然！小伙子学习能力太强，潜伏的功力也远在我之上——最后一班岗居然站到了晚上九点半，真是难为人家孩子了。

自从当了这群80后的头儿，心里感觉像是添了一大群孩子，而他，是花费过心思的一个。第一次打交道是开业前一天，大队的上级领导来视察验收。人马上要到了，我发现一群人里的他涨红着脸，显然是中午喝了酒，一问，果然。我的气不打一处来：“你知道不知道今天是什么日子？”

第二天，他来找我道歉。他低着头，说一定会记住我的话，并解释昨天是原单位的同事为他送行，只喝了一杯，他这人喝可乐也脸红。我发火之后，他赶紧出去满世界找药店，买了一瓶解酒药吃上。

买药的这个行动，出乎我的意料，我记住了他的认真。接下来的谈

话轻松了很多，我问他的个人情况，结果又问出一件让人心头一颤的事：他是个被抱养的孩子，生下来第一天就被抱离了亲生父母。我承认，从那之后，我对他是有些“偏心”的。

但是，不是不报，时候未到。小时候有口无心念叨的话，迎面打在我脸上。就在两三个月前，自己不就是这样离开的吗？想来想去，老东家好像也没怎么亏待自己，可还是要改变，要出走。“摊牌”前的那十来天，领导毫无知觉地安排我去做各种重要的事情，自己不也是边干边一阵阵地心虚？

平静下来，发短信给他：“你说出来的和没说出来的理由，我相信都是深思熟虑的结果。那么，现在就让我们分别面对吧。临了，大哥祝你做你想做，顺心如意！”

放下手机，我想，属下要转会，“领导”当自强！就像一场婚姻仅有爱情是不够的样板，除了温暖，我们还需要带给人家实惠、前景和安全感。另外，一定记得去看看以前的领导，不然，还会遭报。

